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Толь кі за 10 ме ся цаў бя гу ча га 
го да ар га ні за цы яй па бу да ва на ка ля 
600 кі ла мет раў лі ній элект ра пе ра-
да чы на пру жа нас цю 10 кВ і больш 
як 500 кі ла мет раў — на пру жа нас цю 
0,4 кВ. Каб уя віць, што гэ та за ад лег-
лас ці, вар та пра ехац ца ад Ор шы да 
Брэс та і вяр нуц ца на зад.

Та ва рыст ва «Бел сель э лект ра сет-
ка буд» спе цы я лі зу ец ца на пра ек та ван-
ні, бу даў ніц тве і ман та жы лі ній элект ра-
пе ра да чы на пру жан нем 0,38 — 110 кВ 
у па вет ра ным, ка бель ным і па вет ра-
на-ка бель ным ва ры ян тах, транс фар-

Адзін са скла даль ні каў пос пе ху —Адзін са скла даль ні каў пос пе ху —  

КАД РА ВЫ ПА ТЭН ЦЫ ЯЛКАД РА ВЫ ПА ТЭН ЦЫ ЯЛ
А яшчэ «БЕЛ СЕЛЬ Э ЛЕКТ РА СЕТ КА БУД» 
па вы шае асар ты мент пра дук цыі і ма дэр ні зуе вы твор часць

Вось ужо больш як 85 га доў ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва 
«Бел сель э лект ра сет ка буд» ро біць усё дзе ля та го, каб бес пе ра бой-
на за бяс пе чыць энер гі яй да мы со цень ты сяч бе ла ру саў, шмат лі кія 
прад пры ем ствы і аб' ек ты сель скай гас па дар кі. Ма гут ныя вы твор-
чыя струк ту ры флаг ма на энер ге тыч най га лі ны кра і ны вы ра ша юць 
поў ны комп лекс пы тан няў, якія даты чац ца элект ры фі ка цыі на род-
най гас па дар кі, чым уно сяць знач ны ўклад у раз віц цё і ўдас ка на-
лен не Бе ла рус кай энер ге тыч най сіс тэ мы.

Цэнт ра фу га выя стой кі вы твор час ці фі лі яла «За вод «Энер га дэ таль».Цэнт ра фу га выя стой кі вы твор час ці фі лі яла «За вод «Энер га дэ таль».

На мес нік ге не раль на га ды рэк та ра ААТ «Бел сель-
э лект ра сет ка буд» Ста ні слаў ГЕД РА НО ВІЧ:

— У нас вель мі доб ры і друж ны ка лек тыў. Раз ужо 
прый шлі пра ца ваць, то, за рэд кім вы клю чэн нем, за ста-
юц ца тут да кан ца сва ёй пра цоў най дзей нас ці. У апош ні 
час на зі ра ец ца ама ла джэн не ка лек ты ву. Ся рэд ні ўзрост 
ра бот ні каў — 41 год.

Він шую ка лек тыў са свя там! Ня хай усё бу дзе для 
вы ка нан ня мэт, дзе ля якіх ство ра на ак цы я нер нае та-
ва рыст ва. Ня хай бу дзе над чым пра ца ваць, каб мы 
маг лі атрым лі ваць пры бы так. Жа даю моц на га зда роўя, 
пос пе хаў усім энер ге ты кам кра і ны!

ма тар ных пад стан цый 10/0,4 кВ.
У скла дзе ак цы я нер на га та ва-

рыст ва пра цу юць ча ты ры пра мыс ло-
выя фі лі ялы: у Го ме лі, Ба ра на ві чах, 
Жо дзі не і Ка ло дзі шчах. Тут вы пус ка-
юц ца жа ле за бе тон ныя вы ра бы, апо-
ры, пад стан цыі, ме та ла кан струк цыі, 
пра ва ды, элект ра сі ла вое пад стан-
цый нае аб ста ля ван не, лі ней ная ар-
ма ту ра, ка бель ныя муф ты, по лі эты-
ле на выя тру бы — прак тыч на ўсё, з 
чым пра цу юць бу даў ні чыя фі лі ялы 
шмат про філь на га прад пры ем ства. 
Апош нія, да рэ чы, ёсць у кож ным 

аб лас ным цэнт ры, а так са ма ў Ма-
ла дзеч не.

— Боль шасць пра дук цыі мы вы-
раб ля ем сва і мі сі ла мі, што не ста віць 
нас у за леж насць ад па стаў шчы ка, 
— рас каз вае на чаль нік тэх ніч на га 
ад дзе ла ад кры та га ак цы я нер на га 
та ва рыст ва «Бел сель э лект ра сет-
ка буд» Анд рэй АНІ ШЧЫК. — Пры-
чым вы пу шча ную пра мыс ло вы мі фі-
лі яла мі пра дук цыю вы ка рыс тоў ва ем 
не толь кі ў сва іх мэ тах, а 
і рэа лі зу ем яе як унут ры 
кра і ны, так і за мя жой.

Якасць пра дук цыі, ство-
ра най на пра мыс ло вых 
фі лі ялах «Бел сель э лект ра-
сет ка буд», па цвяр джа ец ца 
шля хам сер ты фі ка цыі. Уся 
пра дук цыя мае сер ты фі ка ты 
або на ад па вед насць тэх ніч-
ным рэг ла мен там Мыт на га 
са ю за, або ДА СТу, у тым лі-
ку за меж ных стан дар таў.

— Ка лі мы ка жам аб не-
на леж най якас ці пра дук цыі, якая ідзе 
на экс парт, па-пер шае, мы ры зы ку ем 
стра ціць клі ен та, а па-дру гое – кры ні-
цу да хо ду, — ад зна чае Анд рэй Ані-
шчык. — Што даты чыц ца мяс цо вых 
спа жыў цоў пра дук цыі, кан ку рэн цыя 
сён ня вель мі сур' ёз ная, та му гэ ты 
ры нак ні ў якім ра зе нель га ўпус ціць. 
Не  вы пад ко ва мы мак сі маль на кант-
ра лю ем свае пра мыс ло выя фі лі ялы, 
свое ча со ва пра во дзім раз на стай ныя 
сер ты фі ка цыі.

«Бел сель э лект ра сет ка буд» не 
ста іць на мес цы і ў пла не па вы шэн-
ня асар ты мен ту пра дук цыі. А вы пуск 
но вай пра дук цыі, вя до ма, па тра буе 
но ва га аб ста ля ван ня. Кі раў ніц тва 
прад пры ем ства гэ та доб ра ра зу мее, 
та му рэ гу ляр на пра во дзіць ма дэр ні-

за цыю сва іх пра мыс ло вых фі лі ялаў.
На прык лад, ня даў на ў ба ра на віц-

кім фі лі яле «За вод «Энер га дэ таль» 
бы ла па бу да ва на но вая лі нія па вы-
твор час ці цэнт ра фу га ва ных сто ек. 
Пра дук цыя ўжо вы пра ба ва на, на яе 
атры ма ны ўсе не аб ход ныя сер ты фі-
ка ты: як для про да жу ўнут ры кра і ны, 
так і за мя жой. На бы ва юц ца, уста-
лёў ва юц ца і ін шыя но выя вы твор чыя 
лі ніі, стан кі. Ужо ўве дзе на ў строй 
лі нія па вы пус ку по лі эты ле на вых 
труб, якія вы ка рыс тоў ва юц ца пры 
бу даў ніц тве ка бель ных лі ній элект-
ра пе ра да чы.

Прад пры ем ства зай мае гла баль-
ную ні шу ў энер ге тыч най сіс тэ ме 

Блоч ная комп лекс ная Блоч ная комп лекс ная 
транс фар ма тар ная пад стан цыя транс фар ма тар ная пад стан цыя 
ў бе тон най аба лон цы на пру жан нем ў бе тон най аба лон цы на пру жан нем 
10/0,4 кВ, якая вы раб ля ец ца 10/0,4 кВ, якая вы раб ля ец ца 
ў фі лі ялах «За вод «Энер га дэ таль» ў фі лі ялах «За вод «Энер га дэ таль» 
і «За вод «Энер га аб ста ля ван не».і «За вод «Энер га аб ста ля ван не».

кра і ны. Па коль кі ў кож ным аб лас ным 
цэнт ры ёсць сваё бу даў ні чае пад-
раз дзя лен не, «Бел сель э лект ра сет-
ка буд» бу дуе лі ніі элект ра пе ра да чы, 
каб за бяс пе чыць свят лом і цяп лом 
усе рэ гі ё ны рэс пуб лі кі. І ро бяць гэта 
ка ля 2 ты сяч ча ла век. На ват ня гле-
дзя чы на фі нан са выя скла да нас ці, 
ак цы я нер нае та ва рыст ва імк нец ца 
за ха ваць кад ра вы па тэн цы ял, бо гэ-
та адзін са скла даль ні каў пос пе ху.

За падвядзенне свят ла ў да мы 
ад каз ва юць элект ра ман цё ры-лі ней-
шчы кі, якія вы кон ва юць не па срэд-
ную ра бо ту па элект ры фі ка цыі, рэ-
кан струк цыі і бу даў ніц тве аб' ек таў. 
То ка ры, ста ля ры, збор шчы кі пра дук-
цыі і ін шыя спе цы я ліс ты вы раб ля юць 
пра дук цыю на пра мыс ло вых фі лі ялах. 

Кан струк та ры апра цоў ва юць ін фар-
ма цыю, на да ючы ёй чы та бель ны вы-
гляд як для ма шын, аб ста ля ван ня, 
так і пра мых вы твор цаў. Ін жы нер-
на-тэх ніч ны пер са нал, які атрым лі-
вае пер ша па чат ко вую ін фар ма цыю, 
апра цоў вае яе, фар мі руе за яў кі на 
за во ды. І вер ха во дзіць гэ тым да во лі 
пра ца ём кім пра цэ сам кі ру ю чы склад 
«Бел сель э лект ра сет ка буд».

Пла ну ец ца, што спе цы я ліс ты 
прад пры ем ства бу дуць удзель ні чаць 
у элект ры фі ка цыі роз ных аб' ек таў 
рэс пуб лі кі, у тым лі ку ва ўзвя дзен ні 

лі ній элект ра пе ра да чы для 
да стаў кі элект ра энер гіі ад 
Бе ла рус кай атам най элект-
ра стан цыі. Як толь кі па ды-
дзе чар га бу да ваць раз мер-
ка валь ныя сет кі, «Бел сель-
э лект ра сет ка буд» га то вы 
пад ста віць сваё пля чо, і 
аба вяз ко ва гэ та зро біць.

— Ка лі ў на шай кра і не 
па ча лі ўзво дзіць атам ную 
стан цыю, то пэў ных вы-
шынь у энер ге ты цы мы 
ўсё ж да сяг ну лі, — пе ра ка-
на ны на чаль нік тэх ніч на га 

ад дзе ла ад кры та га ак цы я нер на га 
та ва рыст ва «Бел сель э лект ра сет ка-
буд». — Тое, што энер ге ты ка кра і ны 
імк лі ва раз ві ва ец ца, па цвяр джа ец ца 
і тым, што прад стаў ні кі за меж ных 
энер ге тыч ных кам па ній у апош ні 
час на да юць асаб лі вую ўва гу на-
шым перс пек ты вам у энер ге ты цы. 
І ў сён няш ніх да сяг нен нях у гэ тай 
сфе ры пэў ную ро лю ады гра ла ў тым 
лі ку на ша ар га ні за цыя. Спе цы я ліс та-
мі прад пры ем ства рас пра цоў ва лі ся 
мно гія нар ма тыў ныя да ку мен ты, які-
мі ка рыс та юц ца бу даў ні кі энер ге тыч-
най га лі ны.

Вераніка КАНЮТА, 
Вераніка ХІЛЬКЕВІЧ.

УНП 100120777

— Гіс то рыя апе ра тыў на-дыс пет чар ска га 
ўпраў лен ня Бе ла рус кай энер га сіс тэ мы бя рэ 
свой па ча так у да лё кім 1947 го дзе, — рас-
каз вае ге не раль ны ды рэк тар РУП «ОДУ» 
Ва ле рый ГА РА ВІ КОЎ. — Пад час рэ ар га ні-
за цыі элект ра энер ге ты кі Са вец ка га Са ю за 
для па ляп шэн ня апе ра тыў най ра бо ты і ўдас-
ка на лен ня струк ту ры апе ра тыў на га кі ра ван-
ня энер га сіс тэ ма мі ў ліс та па дзе 1988 го да ў 
скла дзе тэ ры та ры яль на га энер ге тыч на га аб'-
яд нан ня «Бе ла ру сэ нер га» бы ло ство ра на ў 
якас ці струк тур най адзін кі Аб' яд на нае дыс пет-
чар скае ўпраў лен не энер га сіс тэм Бе ла рус кай 
ССР. Та кім чы нам, апе ра тыў на-дыс пет чар скае 
ўпраў лен не аб' ек таў элект ра энер ге ты кі вось 
ужо амаль 70 га доў ка ар ды нуе ра бо ту элект-
ра стан цый і элект ра се так для на дзей на га і 
якас на га энер га за бес пя чэн ня спа жыў цоў — не 
толь кі са мых ак тыў ных, да лі ку якіх ад но сяц ца 
буй ныя вы твор чыя прад пры ем ствы, але і са-
мых дроб ных, якія, за хо дзя чы ў ква тэ ру або 
ра бо чы ка бі нет, на ват не за дум ва юц ца, хто і 
як за бяс печ вае свят ло і цеп лы ню.

Па вод ле слоў на мес ні ка га лоў на га ін жы-
не ра Дзміт рыя КУД РАЎ ЦА, дыс пет ча ры на цы-
я наль на га дыс пет чар ска га цэнт ра аб' яд на най 
энер га сіс тэ мы (дзя жур ная зме на) круг ла су-
тач на за да юць рэ жым ра бо ты для два нац ца ці 
са мых буй ных элект ра стан цый па кра і не — 
Мін скіх ЦЭЦ-3, ЦЭЦ-4 і ЦЭЦ-5, Свет ла гор скай 
і На ва по лац кай ЦЭЦ, Бя ро заў скай і Лу комль-
скай ГРЭС, Ма гі лёў скай ЦЭЦ-2, Баб руй скай 
ЦЭЦ-2, Гро дзен скай ЦЭЦ-2, Ма зыр скай ЦЭЦ 
і Го мель скай ЦЭЦ-2. Круг ла су тач ная ра бо та 
апе ра тыў на га пер са на лу га лі ны, на якой за ня-
ты дыс пет ча ры ўсіх уз роў няў аб лас ных энер га-
сіс тэм і РУП «ОДУ», за бяс печ вае зла джа ную, 
на дзей ную і эка на міч ную ра бо ту элект ра стан-
цый, элект рыч ных і цеп ла вых се так.

ДЫС ПЕТ ЧАР ЗА БЯС ПЕ ЧЫЦЬ КАНТ РОЛЬДЫС ПЕТ ЧАР ЗА БЯС ПЕ ЧЫЦЬ КАНТ РОЛЬ
Сіс тэ ма апе ра тыў на-дыс пет чар ска га ўпраў лен ня Бе ла рус кай 

энер га сіс тэ мы ўтва рае тэх на ла гіч ную асно ву функ цы я на ван ня 
элект ра энер ге ты кі. Струк тур на яна ўяў ляе са бой ча ты рох уз роў не вую 

сіс тэ му кі ра ван ня: на цы я наль ны дыс пет чар скі цэнтр РУП «ОДУ», цэнт раль-
ныя дыс пет чар скія служ бы аб лас ных энер га сіс тэм, апе ра тыў ныя дыс пет чар скія служ бы 
фі лі ялаў элект рыч ных се так аб лас ных энер га сіс тэм і ра ён ныя дыс пет чар скія служ бы 
ра ён ных элект рыч ных се так аб лас ных энер га сіс тэм.
Рэс пуб лі кан скае ўні тар нае прад пры ем ства элект ра энер ге ты кі «ОДУ» ажыц цяў ляе функ-
цыі на цы я наль на га дыс пет чар ска га цэнт ра аб' яд на най энер ге тыч най сіс тэ мы Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, за бяс печ вае бес пе ра пын нае цэнт ра лі за ва нае апе ра тыў на-дыс пет чар скае 
кі ра ван не аб' яд на най энер га сіс тэ май і яе па ра лель най ра бо тай з элект ра энер ге тыч ны мі 
сіс тэ ма мі за меж ных дзяр жаў.

«Ні во дзін аб' ект не мо жа пра ца ваць усля-
пую, без дыс пет ча ра. Бо элект ра энер гія — гэ та 
не тое, што мож на па клас ці на склад, не аб ход-
на вы ра біць столь кі, коль кі бу дзе ўжы та, — тлу-
ма чыць на чаль нік дыс пет чар скай служ бы 
Аляк сей СКАЛЬ ЧУК. — Зна чыць, дыс пет-
чар, для та го каб за бяс пе чыць ба ланс, па ві нен 
кант ра ля ваць, ка лі, дзе не аб ход на па вя лі чыць 
вы пра цоў ку элект ра энер гіі, а ка лі зні зіць па-
да чу. Гэ та маг чы ма на пад ста ве ад па вед най 
ін фар ма цыі, ана лі зу энер ге тыч ных і элект рыч-
ных рэ жы маў, праг на за ван ня ап ты маль ных 
гра фі каў ра бо ты асноў ных стан цый Бе ла рус-
кай энер га сіс тэ мы і рэ жы маў 
ра бо ты сіс тэ маст ва раль най 
сет кі 220—750 кВ (з улі кам вы-
ка нан ня ра монт ных ра бот на 
аб ста ля ван ні элект ра стан цый і 
элект рыч ных се так) для за бес-
пя чэн ня на дзей най і эка на міч-
най ра бо ты энер га сіс тэ мы.

Пра віль нае ра шэн не дыс-
пет ча ру да па ма гае пры няць 
ін фар ма цыя, атры ма ная з пра-
грам на-апа рат на га комп лек су 
пры ёму, апра цоў кі і за хоў ван-
ня тэ ле мет рыч най ін фар ма цыі, 
што па сту пае з аб' ек таў аб' яд-
на най энер га сіс тэ мы Бе ла ру-
сі, су меж ных за меж ных энер-
га сіс тэм, і ад люст ра ван не яе 
ў рэ жы ме рэ аль на га ча су на 
на цы я наль ным дыс пет чар скім 
шчы це Бе ла рус кай энер га сіс-
тэ мы. Ка лі ко рат ка, тут ві даць, 
і якая на груз ка ў на шых элект-
ра сет ках, і якая элект рыч ная 
су вязь у пэў ны мо мант з за-
меж ны мі кра і на мі.

У па чат ку на ступ на га го да за вер шыц ца рэ-
кан струк цыя дыс пет чар скай за лы ў ме жах пра-
ек та «Рэ кан струк цыя дыс пет чар ска га шчы та 
га лоў на га дыс пет чар ска га пунк та Бе ла рус кай 
энер га сіс тэ мы». Гэ та бу дуць но выя пра цоў-
ныя мес цы, з боль шы мі маг чы мас ця мі ад люст-
ра ван ня ін фар ма цыі. Пла ну ец ца ўста на віць 
спе цы яль нае аб ста ля ван не — 21 ві дэа куб. 
Атры ма ец ца ві дэа сця на агуль ным па ме рам 
12 х 3,6 мет ра.

Іс тот ную ро лю ў ра бо це дыс пет ча ра па ла-
ка лі за цыі і мі ні мі за цыі на ступ стваў ава рый у 
вы ні ку па шко джан ня энер ге тыч на га аб ста-
ля ван ня ады гры вае вы бар уста вак рэ лей най 
засцярогі і раз мя шчэн не сіс тэм най су праць  -
а ва рый най аў та ма ты кі, што ажыц цяў ля ец ца на 
пад ста ве раз лі ку то каў кароткага за мы кан ня. 
Гэ ту ра бо ту вы кон ва юць спе цы я ліс ты-рэ лей-
шчы кі, якія раз ліч ва юць устаў кі засцярогі і су-
праць а ва рый най аў та ма ты кі, вы да юць за дан ні 
на на лад ку пры лад рэ лей най засцярогі. Ін шыя 
служ бы РУП «ОДУ» — су вя зі і вы лі чаль най 
тэх ні кі так са ма пра цу юць на дыс пет чар скую 
служ бу.

Ра бо та дыс пет ча ра ад каз ная і на пру жа-
ная. Да рэ чы, пад рых тоў ка та ко га спе цы я ліс-

та ажыц цяў ля ец ца на пра ця гу паў та ра го да. 
У апош нія га ды пра цяг ва юць ука ра няц ца са-
мыя пра грэ сіў ныя срод кі кі ра ван ня энер га сіс-
тэ май, та му па ста ян на пад трым лі ва ец ца вы со-
кі ўзро вень ква лі фі ка цыі пер са на лу.

Не аб ход на ад зна чыць ро лю РУП «ОДУ» і 
ў ар га ні за цыі перс пек тыў на га раз віц ця энер-
га сіс тэ мы, ства рэн ні ўмоў для ін тэ гра цыі ў ба-
ланс энер га сіс тэ мы атам най элект ра стан цыі, 
па ляп шэн ня на дзей нас ці элект ра за бес пя чэн ня 
буй ных пра мыс ло вых вуз лоў на гру зак, ства-
рэн ні элект ра энер ге тыч на га рын ку.

Без ак тыў на га ўдзе лу спе цы я ліс таў РУП 
«ОДУ» не абы хо дзіц ца пра ек та ван не і ўклю-
чэн не но вых су час ных аб'ектаў ге не рацыі, аб-
ста ля ван ня пад стан цый сіс тэ маст ва раль най 
сет кі на пру жан нем 220—750 кВ. Сён ня спе-
цы я ліс ты РУП «ОДУ» ўдзель ні ча юць у пра цэ-
се ін тэ гра цыі но ва га аб ста ля ван ня пад стан-
цый на пру жан нем 330 кВ «Па ста вы», «Мінск 
Паў ноч ная» ў Бе ла рус кую энер га сіс тэ му. На 
за ключ ным эта пе зна хо дзіц ца бу даў ніц тва і 
ўклю чэн не но вых лі ній элект ра пе ра да чы, пад-
клю чэн не комп лекс на га раз мер ка валь на га 
пры ста са ван ня з эле га за вай іза ля цы яй 330 кВ 
Бе ла рус кай АЭС у ме жах рэа лі за цыі пра ек та 

«Бу даў ніц тва АЭС у Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь. Вы да ча ма гут нас ці і 
су вязь з энер га сіс тэ май». Знач-
ныя на ма ган ні пры кла да юц ца 
да рас пра цоў кі рэ жы маў ра бо ты 
Бе ла рус кай энер га сіс тэ мы для 
пад рых тоў кі да вы да чы ма гут-
нас ці ад Бе ла рус кай АЭС, звя за-
най з пра цяг лым ад клю чэн нем 
лі ніі элект ра пе ра да чы 330 кВ.

За да сяг нен не вы со кіх вы-
твор чых па каз чы каў, іні цы я ты-
ву і на стой лі васць у вы ра шэн ні 
за дач ка лек тыў РУП «ОДУ» 
не ад на ра зо ва быў уз на га ро-
джа ны Са ве там Мі ніст раў Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь і Мі ніс тэр ствам 
энер ге ты кі. РУП «ОДУ» тра пі ла 
па вы ні ках агуль на рэс пуб лі кан-
ска га пра ек та «На цы я наль ны 
біз нес-рэй тынг» у Топ-100 прад-
пры ем стваў-лі да раў Бе ла ру сі.
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